

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII N.º 14.515 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN 750 pesetas al mes Sábado 6 Marzo 1937 IMPRENTA Temprado, letra E. Teléfono Urbano 1.152 Apartado de Correos, 13

# Es necesario acabar con los logreros de la guerra

## Quien provoca el alza en los precios o produce la escasez de los artículos es un colaborador de los facciosos y como tal debe ser tratado

### El alza en los precios es una maniobra?

No cultivamos el sensacionalismo ni nuestras palabras se inspiran en otro propósito que el de colaborar, con fervorosa adhesión, con las autoridades que rigen los destinos de España en el campo antifascista. Al escribir nuestro editorial sobre el abusivo encarecimiento de la vida, tan sólo hemos pretendido cumplir con el deber de señalar un grave peligro y de poner fin al desenfrenado latrocinio de personas sin conciencia, que por este solo hecho son indignas de convivir entre el honrado y heroico pueblo antifascista.

Nos complace poder proclamar que hemos sido rectamente interpretados. La advertencia fué tenida en cuenta y los hechos se han encargado de probar el fundamento de nuestras palabras. Se comprobó "uno" de los muchos abusos que se producen y el Gobernador civil lo ha sancionado en forma debida. Aplaudimos la rápida y enérgica decisión, permitiéndonos insistir sobre la enorme extensión y gravedad de los hechos, no para prestar estímulos a quien no los necesita por vivir consagrado al cumplimiento de su deber, si no para poner de manifiesto que el mal debe ser estirpado de raíz, adoptando aquellas medidas de carácter permanente que constituyan la garantía de que las actuales lacras serán sazonadas y que otras nuevas no podrán producirse.

Para ello es necesario estudiar a fondo el problema, sin merma alguna en la rapidez de la acción. Ya dijimos que es difícil, por su complejidad. Precisamente en día se escuchan los logreros para maniobrar con notoria impunidad. Pero esta dificultad no es un obstáculo insuperable. Más bien constituye un acicate. Quizá sea posible cosechar provechosos frutos al desembarazarlo. Es posible que muchos tan solos inspiren su conducta criminal en un ciego afán de lucro. Pero aún es mucho más posible que todo eso constituya un deliberado propósito de colaborar con el fascismo. Sobradamente conocida es la eficacia corrosiva del hambre y la miseria. ¿Por qué no hemos de abrigar la fundada sospecha de que éste sea uno de los medios de cooperación de esa tan generalizada QUINTA COLUMNA?

Es indiscutible que la guerra ha provocado un alza justificada en los artículos de primera necesidad. Pero, precisamente, se da el caso de que en esos es donde el alza y la escasez son menores. El hecho tiene una fácil y satisfactoria justificación. Es porque las autoridades han intervenido en ello desde los primeros momentos. Tenemos pan y no se ha encarecido. El triunfo corresponde por entero a los organismos oficiales. Como este caso, podríamos aducir otros muchos.

Pero es fácil advertir el profundo contraste. Un conejo o una gallina, que antes valían dos o cuatro pesetas, ahora cuestan quinientos o veinte. No son artículos de importación, ni nadie podrá justificar que el costo de su producción imponga tan desmesurada alza. Podrá escasear la producción. Ciertamente. Pero mientras existan no pueden registrarse esos precios. Y no nos olvidemos de que la escasez puede ser ficticia, precisamente para provocar el alza desmesurada. Entonces surge claramente el enemigo agazapado, que se complace en deprimir el ánimo del pueblo, atribuyendo estos hechos a la consecuencia legítima del régimen, para hacerle pensar que en el sector enemigo tengamos otro mejor. Y esto no son meras suposiciones. Basta con tener presente la reiterada complacencia con que los facciosos propalan por todo el mundo las infundadas noticias de los desórdenes provocados por la falta o carestía de los alimentos en nuestras ciudades.

Más téngase bien en cuenta que esa desmedida alza de precios no sólo se ha producido en los artículos alimenticios. Es mayor, mucho mayor aún en otros ramos del comercio y la industria, donde es fácil probar que géneros que estaban en los comercios antes de la guerra han sido triplicados en sus precios.

Estúdiense, compruébese y el fundamento de nuestras advertencias quedará totalmente establecido. Con las garantías debidas, nombrese el organismo represor y se realizará una labor provechosa e indispensable.

### OPINIONES

## Hay que volver a las Juventudes Socialistas

Yo he sido siempre un gran amigo de la unidad proletaria. Lo digo siendo. Por la unidad he trabajado como pocos. Mi labor, por ser intensa, mereció y merece calificativos dispares. Unos aciertan otros, los menos, están equivocados de medio a medio. Entre estos están los que afirman que el trabajo en favor de la unidad llevaría bien pronto al lado de los amigos comunistas. Alguno me dijo que me vio poco más que a las puertas de la C. N. T. Va pasando sin embargo, el tiempo, y la realidad demuestra que mi trabajo respondía a algo fuertemente sentido. Además, ha quedado demostrado que soy un hombre encaminado con las tradiciones de nuestro Partido, el Partido Socialista, aquellas tradiciones que Santiago Carrillo enunciaba desgranadamente, hace año y medio, en polémica con Maurín.

Ello apuntado, para que quien quiera comprender comprenda, creo llegada la hora de volver al que, desde el viaje de Carrillo y Melchor a Rusia, vengo afirmando: la fusión de las Juventudes Socialistas y Comunistas ha sido un error. Los Partidos no pueden vivir sin juventudes. La unión de las Juventudes ha vigorizado al Partido Comunista. El crecimiento de éste no nace de

## “DIOS NO EXISTE“

Por BENITO MUSSOLINI

«La religión es el opio del pueblo».--CARLOS MARX.

Después de haber demostrado que el dogma religioso se presenta al espíritu humano y a la crítica racional como la absoluta "consagración del absurdo" intentaremos hacer ver como es "inmoral" la moral religiosa. En esto consiste la segunda parte de mi tesis.

Antes de entrar en esta cuestión, conviene advertir que es en su más noble expresión como nosotros comprendemos el concepto de "moralidad", y que no nos entredremos en discutir la "mezquina moral", que nos es presentada en los artículos del Código Penal.

Con Augusto Comte, la noción de relatividad ha entrado para siempre en el dominio de la filosofía positiva. Y es así como la misma "moral", formación ideológica natural del hombre, queda sometida a la ley de "relatividad" en el tiempo y en el espacio. La "moral", pues como todas las formaciones naturales, evoluciona y se transforma la sociedad humana. Las nuevas condiciones del medio y los cambios económicos determinan una nueva moral. De aquí se deduce que no se puede, en una época determinada de la historia del género humano, fijar ciertos principios éticos e imponerlos por la fuerza de una autoridad espiritual: a

todos los hombres y por toda una eternidad. La moral edificada en estas condiciones podrá vivir y ejercer su imperio mientras persistan las condiciones reales que la determinaron; pero cuando desaparezcan estas condiciones, se convierte en un anacronismo, que el querer legitimarlo nos hace caer en el absurdo.

Este es el caso de la moral religiosa. Elaborada en épocas muy anteriores a la nuestra, reflexionando en la divinidad de sus formas y en la diversidad de las influencias que causaron su origen y aseguraron su desarrollo, pudo muy bien adaptarse a las necesidades, a los sentimientos y aspiraciones de esta época histórica especial; pero ya no puede adaptarse a las necesidades, sentimientos y aspiraciones, profunda y radicalmente cambiados, del hombre moderno.

Querer propagar y practicar al presente en Europa la moral de Confucio, de Sakia Moruni o de Kaimara, sería ridículo y además, imposible.

Igualmente se ponen en ridículo los evangelistas cuando, en lugar de estudiar la Biblia como un documento de cierto interés histórico, quieren darle una vida real e introducir entre las masas los principios de Cristo—que bien puede ser que no haya existido nunca—, como los principios éticos de una moral siempre joven, permanente, moderna y en completo acuerdo con los tiempos nuevos. El Evangelio y la moral cristiana son dos cadáveres que los evangelistas intentan galvanizar, aunque debemos reconocer que con poco éxito.

es sencillamente para librarse del infierno, y si realiza el "bien", es para obtener una plaza en el paraíso.

La verdadera moral comienza con la autonomía moral, y como el deísmo no puede tolerar ningún principio moral que esté por encima o al mismo nivel de la voluntad divina, la consecuencia, a la que no se puede escapar, es que "toda moral deista ejerce una acción desmoralizadora" desde el momento en que el espíritu posee la madurez necesaria para disfrutar de la autonomía moral. "Una voluntad que se define por la obediencia a una voluntad extraña, no es moral, en el elevado sentido de la palabra", decía Eduardo Hartmann.

Está, pues, claro que la moral religiosa es una moral de resignación y de sacrificio, que puede ser querida por los débiles, los degenerados y los esclavos; pero que significa una disminución de la razón y de la personalidad humana. Esa moral inclinada al hombre hacia la tierra, le hace esclavo de la divinidad, favorece la conservación de los sentimientos primitivos que se renuevan en el ciclo, sobrepasado, de la vida animal, y transforma al "ser pensante" en "ser pasivo cordero", que obra bajo el temor al Juicio Universal. Al querer hacer depender el destino del hombre de su relación con una fuerza desconocida que gobierna y que crea arbitrariamente, acaba por degradar al ser humano y hacerle el esclavo y el juguete inconsciente de una potencia desconocida.

Además, la afirmación teológica de que la religión ha engrandecido la idealidad y las máximas morales, es "completamente falsa. No ha hecho más que apropiárselas y asimilárselas, tras haberlas combatido energicamente.

Es lo que sucede con el gran movimiento proletario de nuestra época y las nuevas concepciones de una fraternidad y una igualdad, basadas no sobre el terreno metafísico y político, sino sobre el terreno de las condiciones económicas; siendo un pálido reflejo de este gran movimiento social la "democracia cristiana", que se una tentativa de conciliación social que se ha estrellado miserablemente contra los bancos de arena del jesuitismo que dominan en el Vaticano.

El vano esfuerzo de Murrí significa que la Iglesia, es decir la "élite" directora de la Religión, no puede querer la elevación de las clases laboriosas, si no abandona esa moral de "renunciamiento pladoso y resignado" que forma la clave de la prédica evangélica y de todas las religiones.

(Traducción de F. Gómez Hidalgo).

### La «verdad» de los periódicos fascistas

### La plaza de Zocodover, calle popular de Madrid

A los periódicos fascistas les importa muy poco la verdad. Y menos que a ninguno, a los portugueses. Los diarios inspirados por Carmona y Oliveira Salazar, han dado ya cinco veces la "toma" de Madrid; y hemos sufrido tales pérdidas, que España necesitaría tener cien millones de habitantes para que nos quedase uno sólo en pie.

De vez en cuando se exceden, y la metra queda al descubierto. Algo de esto le ha sucedido a uno de los más furiosos antiespañoles: al "Journal de Noticias", de Lisboa. En una de sus últimas numeraciones publica una fotografía con el siguiente pie: "He aquí el aspecto caótico que ofrece una de las calles populares de Madrid".

La calle, llena de barricadas, con las casas medio destruidas, ofrece, en efecto, un aspecto caótico. Pero... ni es una calle, ni es de Madrid. Basta mirar la foto para convencerse. Porque la fotografía es nada menos que de la plaza de Zocodover, de Toledo.

hablar de renunciamiento y de resignación, hoy en que el bienestar y la expansión de las energías humanas constituye el objetivo de todos los esfuerzos tanto individuales como colectivos, es verdaderamente estúpido. El evangelismo se nos presenta, pues, como un medio de conservación social.

En los "Libros Sagrados" se pueden encontrar máximas morales; pero las "máximas" no son ni pueden constituir una moral. En este orden de ideas, la Biblia ocupa el último lugar. Los libros más ricos en enseñanzas morales son los textos de las religiones de Oriente, y particularmente, el budismo.

De todo esto se desprende que la acción religiosa que ha querido y quiere imponer en todos los tiempos y a todos los hombres una moral cualquiera, es inmoral, lo mismo que sería inmoral cualquier otra institución humana que pretendiera recurrir a "un supuesto absoluto" que se extendiera a toda la humanidad y por toda la eternidad. Igualmente, sería absurdo y nociva la "moral humana" si quisiera ser absoluta.

Pasemos ahora al examen de valor intrínseco de la "moral religiosa", y preguntémosnos: ¿Cuál es el ideal en la acción moral? La fuerza que domina y se impone a las tendencias egoístas", contesta Roberto Ardigó. La verdadera moral no es la que tiene su origen en la esperanza "egoísta" de una recompensa o en el temor—egoísta también—del castigo.

El hombre religioso, en realidad, no tiene nada de moral precisamente, porque en lugar de obrar según los principios de conciencia, si no hace el "mal"

cialista necesita Juventudes. Hoy, por las mismas razones que determinaron la labor de la Izquierda Socialista en 1934 y 1935. Mañana, cuando una dirección inteligente sea la cabeza de la familia socialista, para llevar a todas partes las consignas del gran Partido Socialista, el que fundó Iglesias, el que tiene hombres como Largo Caballero, el partido que dirige la REVOLUCION española.

PASCUAL SANCHEZ (Publicado en "Rebelión", órgano de la Casa del Pueblo de Elda. 20-2-1937).

### EL HECHO HISTORICO IRRESISTIBLE

## A la guerra, con la guerra y al exterminio, con el exterminio

«No hay nación seria donde no hay ciudadanos fuertes».

GAVINET

¿"Abrazo de Vergara"?... Pero ¿de dónde ha podido salir eso? No creo que haya español capaz de sugerir ese final a la lucha que vivimos. Ni siquiera lo concibo en esos diputados y ex ministros, cuyos nervios convirtieron en hilachos sin vida la senilidad y el egoísmo, gentes que al abandonar España justificaron con su conducta que no tengamos mos que distinguir entre los fascistas y ellos... Nadie puede esperar. Menos puede nadie insinuarlo. Entre los dos bandos en que ha partido a la Nación el hecho histórico irresistible, no caben paliativos ni acomodos. No puede haber arreglo. Somos inconciliables. Somos hasta desemejantes. Y no es ahora, cuando nos separan ríos de sangre, la vez primera que lo digo...

Meses antes de que la sublevación se produjera, una noche en Madrid, llevé a cenar conmigo al diputado granadino Ramón Lamóneda, actual Subsecretario de Trabajo. Solos, en la intimidad de viejos recuerdos, díjeme:

—El choque entre izquierdas y derechas españolas avanza, precipitándose. Va a ser un encuentro durísimo, en el que correrá mucha sangre hasta vencer o morir. Nadie podrá hablar de conciliación, porque somos inconciliables, casi diría que desemejantes... Si queremos dar cauces eficaces al movimiento fatal, vamos a actuar, preparándolo, desde ahora mismo. Sin intervención de los partidos, porque ello impediría un ritmo demasiado lento, constituyámonos en Comité de Salud Pública unos cuantos hombres resueltos; hagamos que otros Comités semejantes se formen en las capitales de provincia y en los pueblos, y vamos a trabajar. Por lo pronto, cada uno empezará en su lugar respectivo a resar los enemigos, con detalles de

su vida y sus costumbres, a fin de que cuando el choque sobrevenga, se obtenga la doble eficacia de que no escapen quienes no deben escapar y de que no caligan los que no deben caer...

Recordando esta proposición, que no alcanzó entonces la fortuna de rendirle para la acción, ya avanzada la militarada, el camarada Lamóneda me decía una noche, mientras cenábamos con algunos amigos en Castellón:

—Lo he referido varias veces sorprendido... ¿Con qué precisión anunció usted lo que venía!

Ni eran entonces, ni son ahora necesarias condiciones excepcionales de observador para advertir la realidad. La diferencia está en que si entonces la falta de alientos y la escasa fe del Gobierno impulsaban a la acción particular de los ciudadanos, en esta hora tenemos un Gobierno, y sobre todo tenemos un jefe de Gobierno, animado de entusiasmos regeneradores que han avertido las menudencias de una política sin enjundia y sin ideal, y le hacen emplear una actitud viril y sin rodeos. Las recientes palabras de Largo Caballero, uno de los hombres más honrados en intenciones y procedimientos que ha producido la política en España, pronunciadas con la serena actitud de quien ostenta el derecho y conoce la justicia de su causa, ensanchan las fronteras morales de la Patria casi con tanta eficacia como las gallardías de fiero entusiasmo de los ciudadanos que en los frentes se batían con rabia y con desesperación hermosa. ¡Qué hemos de aceptar los españoles—los españoles auténticos—transacciones e hibridismos con quienes no vivirán años bastantes, para hacer olvidar la memoria de sus delitos! Aparte de que semejante presunción sería origen de nuevos derramamientos de sangre, la seriedad de nuestro pueblo, que nos importa tanto como la victoria, está en contestar lista el final a la fuerza con la fuerza, a la guerra con la guerra y al exterminio con el exterminio.

Hubo un momento en que pudimos ser vencidos: aquel en que la canalla fascista, amparada por un ejército, de individualidades más o menos valerosas, pero con evidente superioridad científica, se enfrentaba con unas masas ciudadanas en su mayoría antimilitaristas y totalmente desconocedoras de las maniobras de la guerra. ¡Pero, ahora!... Ahora por obra de la bravura y la audacia triunfantes de nuestra juventud maravillosa, no sólo se encuentran contenidos los sublevados, sino que para poder resistir han tenido que hacerse reforzar por varias divisiones italianas y alemanas como vamos a aceptar pactos cuya sola iniciación mancharía estas páginas de gloria?

Lo importante es llegar—llegar con energía—donde nos llaman el honor y el deber y la conveniencia, y ya vamos llegando... Vamos llegando, agrupándonos todos—hasta quienes más de veinte veces fuimos procesados como antimilitaristas—con rigida disciplina militar a las órdenes del Gobierno, convencidos de que la fuerza será siempre el derecho supremo contra la fuerza y de que no logrará nunca el protocolo la eficacia de la espada, porque defendido con cartuchos de hierro o adornado el pescuezo con cinturajes altruistas, el eterno fobo de Hobbes castañeará siempre sus dientes sonando en la presa, sin que la sonrisa diplomática sea a la postre otra cosa que una mueca en sus fauces de fiera.

F. GOMEZ HIDALGO.

### S. R. I.

¡Madres! Si verdaderamente amáis a vuestros hijos no esperéis a que una bomba los mate. Vosotras solamente seréis las únicas responsables de su muerte.

### Acatemos las órdenes del Gobierno

La disciplina en la retaguardia es indispensable. La retaguardia también forma parte del Ejército.

Tenemos que obtener la victoria lo antes posible. Pero en todas partes, para conseguirlo, ha de sentirse constantemente la responsabilidad.

Romper la disciplina en la retaguardia es sabotear la victoria.

Mando único en el frente. Mando único en la retaguardia. Debemos acatar y cumplir con entusiasmo las órdenes del Gobierno. Toda desobediencia al Gobierno debe ser considerada como acto faccioso.

El no cumplir en la retaguardia las disposiciones del Gobierno debe castigarse con todo rigor. Constituye esa desobediencia un delito parecido al del miliciano que se niega a cumplir las órdenes de los mandos. En este caso al miliciano lo juzga el Tribunal correspondiente. Para los que infringen la disciplina en la retaguardia existe el Tribunal Popular, que debe ser inflexible. Porque la disciplina en la retaguardia es indispensable para la victoria.

### S. R. I.

Una nación hermana ¡México! viendo lo asesinos que cometen los criminales fascistas pide que se le envíe niños españoles, las más inocentes víctimas de estos asesinos. Vuestro deber de madres es dejarlos marchar.

Próximamente El agente británico

# Castellón al día

## Consejo Municipal

### La llegada de la Banda municipal de Madrid

El semblante del presidente de la comisión de Cultura de nuestro Consejo municipal, camarada Gómez Molinos, rebosaba esta mañana satisfacción. Nos hemos acercado a él para inquirir algunos datos sobre la llegada de la Banda madrileña y al mismo tiempo averiguar los motivos de que la íntima complacencia.

Nuestras preguntas han respondido que ayer tuvo necesidad de hacer otro viaje a Valencia, para ultimar detalles, y que en estos momentos está todo ordenado para que los conciertos puedan revestir la solemnidad y eficacia que todos desean. La cuestión del hospedaje ha sido solventada favorablemente, encontrando para ello grandes facilidades, tanto en los particulares como en las fondas de la localidad, que han puesto a la disposición de la comisión los recursos que necesitaban.

Nos ha manifestado que la Banda llegará esta tarde y que irá a recibirla la Banda de Castellón, que desfilará por las principales calles de la capital ejecutando alegres composiciones, hasta el teatro Municipal, donde se organizará el alojamiento.

Nos dice también que la Empresa de la Plaza de Toros ha puesto a disposición de las dos Bandas las localidades que hagan falta para que puedan presenciar el espectáculo que se ha de dar por la tarde, lo que hemos agradecido de veras.

Ultimamente, nos asegura que el éxito de estos conciertos está asegurado, a juzgar por el entusiasmo que por todas partes han despertado, teniendo su más fiel reflejo en el pedido de entradas que continuamente se hace, tanto para esta tarde como para mañana, domingo.

Además, los conciertos podrán ser oídos desde todos los pueblos pues como ya se ha dicho, serán radiados a toda España.

UNA LIGERA CHARLA CON EL PRESIDENTE DEL COMITÉ DE LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID

En el despacho de la alcaldía hemos tenido ocasión de saludar al camarada Angel Holgado, presidente del Comité de la Banda Municipal de Madrid, con quien hemos sostenido una breve conversación.

Inquirida su opinión sobre la impresión que le ha producido esta capital y el interés despertado para estos conciertos, nos ha dicho que en cuanto a la impresión no podía ser más halagüeña, aunque no le extrañaba, pues ya conocía este pueblo y sus entusiasmos por el divino arte, de lo cual es una prueba bien evidente el afectuoso recibimiento, las facilidades encontradas y el gran número de localidades adquiridas.

—¿Cuál es el verdadero significado de esta gira artística?—le preguntamos.

—Verá usted—nos contesta—. Esta, más que una tournée artística, es un servicio que podríamos llamar de guerra. La principal misión nuestra consiste en hacer llegar a todos los pueblos de la retaguardia ese sentimiento de solidaridad y de ayuda hacia el pueblo de Madrid, que con tanto heroísmo defiende las libertades de España y combate a las hordas fascistas internacionales. Por medio de la música, nosotros procuramos despertar en el pueblo sus sentimientos antifascistas y damos un ejemplo de unidad y de obediencia a los mandos; ya que los profesores de la Banda, pertenecientes a distintas organizaciones sindicales, acatan y respetan la dirección de la misma sin protestas y sin imposiciones. Fieles a nuestra consigna de obediencia y respeto, llevamos siempre con nosotros una gran pancarta donde está autorizado este criterio. De esta forma hemos creído correr todo el litoral levantino, lo servir mejor a la causa del pueblo, y por satisfechos nos daremos si nuestro ejemplo puede tener una efectividad en toda la retaguardia, terminado con estas luchas intestinas que tanto perjudican en estos momentos, a la vez que, como antes he dicho, vamos recordando a todos los pueblos el deber que tienen de ayudar a Madrid, víctima sublime de esta tragedia española.

—¿Dónde van a ir después de estos conciertos?—

—Tenemos el propósito de reunir a los profesores de los pueblos, dando a los ciudadanos música española, que les hable a los sentimientos patrios y les anime en el cumplimiento del deber. Si al final de esta excursión podemos sacar algún provecho de ella—no en beneficio propio, que no nos anima ningún egoísmo—nos daremos por satisfechos, pues, además de una divulgación de arte, habremos realizado una obra de fraternidad entre los españoles.

—A las 7, Vicenta Navarro Vives de la Banda Municipal de Madrid. El

arte también puede ser un arma poderosa para la guerra, y mucho más la música que, al poseerse emotiva en el pecho de los oyentes, tiene la virtud de levantar los sentimientos y une a los hombres en sensibilidades fraternales.

El espíritu de Madrid,—lo castizo y lo clásico—van a ser pasados por esta tierra que todavía no ha tenido necesidad de sufrir los horrores de la guerra. Que el espíritu valenciano se funda en el mismo crisol.

### Casa de Socorro

#### ASISTENCIA DIARIA

A las 15, ha sido asistido en la Casa de Socorro, Miguel Ortiz Navarro, de 20 años, jornalero, domiciliado en la calle 1.ª de Mayo, 71, el cual presentaba una pequeña herida contusa en la región tibial izquierda, producida trabajando.

Pronóstico leve.

—A las 15:30, Lorenzo Roca Tena, de 73 años, jornalero, domiciliado en el término municipal de Cabanes, al que se le apreció contusión con erosiones en los párpados y en la región molar, producido por agresión.

Pronóstico leve.

—A las 17:45, Tomás Pastor Altaba, de 6 años, domiciliado en la calle Núñez de Arce, 38.

Se le apreció una herida contusa superficial en la región occipital producida en una caída.

Pronóstico leve.

—A las 7, Vicenta Navarro Vives, de 25 años, domiciliada en la calle Tosquella, 15, la cual presentaba una herida contusa en el pulpejo del dedo medio derecho que interesa las partes blandas, producida con una máquina de hacer embutidos.

Pronóstico leve.

### Sucesos

UN HOMBRE CAE DE UN PAJAR, QUEDANDO EN GRAVE ESTADO

A las siete de la tarde de ayer apareció tendido en el suelo, en un lugar inmediato a la ciudad, un pobre hombre.

Previo aviso, se personó en el lugar del suceso el guardia municipal Antonio Vaquer, el cual dio conocimiento de lo ocurrido sin pérdida de tiempo, siendo trasladada la víctima en la ambulancia al Hospital Provincial, en donde ingresó en grave estado.

Según indicios parece ser, que el infortunado sufrió una caída desde un pajar, no habiendo podido ser identificada la víctima hasta el momento de hacer esta información, por no haber recordado el conocimiento.

POR ESCANDALO EN LA VIA PUBLICA

Por el guardia municipal Antonio Salazar, han sido puestos a disposición del Comisario de Policía, María Gasso García, de 25 años de edad, soltera, natural de Onda y José Ballester Galindo, de 25 años, de oficio organillero, natural de Villarreal, por promover escándalo en la vía pública.

Próximamente El agente británico

## EN EL CAPITOL

PELICULA RUSA

# EL CIRCO

TODOS LOS DIAS

LA UNICA SUPERPRODUCCION DE LA TEMPORADA

## DESERTORES

Son los peores enemigos de la causa antifascista: Unos ponen como pretexto su espíritu de independencia, incompatible con la disciplina militar; otros, la presunta traición del mando; otros, el hecho de que se queden en retaguardia jóvenes en edad de lucha y la fuerza pública.

Y la deserción de todos, absolutamente de todos, tiene una explicación única: el miedo, muy superior en cada uno de ellos a las convicciones y al entusiasmo por la causa.

El que deserta del frente en plena lucha, comete dos crímenes: uno, al abandonar la batalla, dando facilidades con ello al fascismo para el avance; otro, al abandonar a sus compañeros de combate a su suerte, restándoles la eficacia del apoyo de un combatiente en pleno peligro. Y el castigo que merece un desertor no tiene discusión ninguna: el fusilamiento. Si no se fusilara a los desertores, acabarían por desertar la mayor parte de los combatientes.

Ahora bien: no son sólo desertores los que abandonan el campo en pleno combate. Son también desertores los que no acuden a filas estando en edad militar con unas u otras excusas. Hay quien se niega a combatir en el frente porque lo necesita el Comité de su pueblo; y quien se resiste a acudir a los llamamientos del Gobierno porque juzga más importante su presencia en su taller que en el frente; y quien no quiere incorporarse porque se está preparando para la lucha que tendrá lugar después de la guerra actual. Y unos y otros no tienen tampoco otra cosa que miedo, que procuran disimular con las más extrañas alegaciones. También estos son merecedores del máximo castigo, sobre todo teniendo en cuenta que sienten el pánico sin haber llegado a ver de cerca el enemigo fascista.

El Gobierno ha de acudir con la máxima urgencia, por medio de sus organismos, al castigo de los desertores que no lo hayan recibido ya.

Por desgracia son muchos y su número va creciendo alarmantemente cada día. Pero mientras el Gobierno acude al remedio de esta epidemia, bueno será que los antifascistas pongamos en ello lo que esté de nuestra parte, persiguiendo con el desprecio y el ridículo a los fantoches que, estando comprendidos en los reemplazos llamados a filas, se resisten con unos u otros pretextos a incorporarse, procurando fomentar la indisciplina en la retaguardia con el sólo objeto de restar al Gobierno la autoridad que necesita para castigarlos como lo que son: como desertores.

Pero hay otros hombres que también merecen nuestra atención como desertores: son los refugiados jóvenes y útiles para la guerra que, habiendo abandonado sus pueblos ante el enemigo, se han venido a estas tierras, negándose a ir al frente cuando son requeridos a ello por la autoridad. ¿Cómo se entiende? ¿Es que pretenden quedarse comiendo aquí, mientras los combatientes los conquistan el pueblo para que puedan volver? Las mujeres, los ancianos y los niños refugiados aquí, han de estar tratados con verdadero cariño, con mimo si cabe; pero los hombres jóvenes y útiles para la guerra al frente sin excusa alguna. Desde allí, pueden alimentar con sus diez pesetas diarias a los familiares que aquí se queden y disminuir las dificultades que estas provincias tienen para su sostenimiento.

Y a los que se resistan a ello, hay que tratarlos también como desertores, obligándolos a cumplir con su deber de españoles y antifascistas si no quieren ser objeto del castigo que merecen.

### TOROS

#### Grandiosa corrida a beneficio del Kom-sómol

Mañana a las cuatro en punto de la tarde veremos en la plaza de toros de Castellón, la magna corrida que por su variedad y calidad tanta expectación ha despertado.

El hecho no es para menos pues se trata de un cartel plebérico de aciertos y en el que intervienen seis espadas: Pedrucho, Ruiz Toledo, Chalmeta, Niño de la Estrella, Perona y Alvarito Moyá.

Y ahora una nota altamente simpática, la relativa a la cooperación de la Banda Municipal de Madrid, que en aras de una justa correspondencia y poniendo una vez más de relieve los amplios ideales de solidaridad que ahora nos unen, nos dará una agradable sorpresa.

Hemos ya expuesto los alicientes de la corrida de mañana y todo ello unido a los fines que se persiguen hará sin duda que se el coso taurino presente el aspecto de las grandes solemnidades, allí traducido en esa estampa plebérica de luz y colorido que hacen de nuestra fiesta la indiscutible, la única.

Los precios son: para la entrada general 250 pesetas. Y para la media entrada una peseta.

### S. R. I.

No tenéis derecho a disponer de la vida de vuestros hijos. Las vidas de estos inocentes exigen protección y el único lugar seguro es México.

—Y los acuerdos?...  
—Se nombró una comisión, que componemos Mercé, Ivanco, Sangués, Sapiña y yo, quienes anoche mismo nos reunimos y comenzamos a actuar. Creo que lo que se ha hecho era necesario, y aún apremiante que se hiciera, y que en definitiva constituye para la provincia una garantía de seguridad y una prueba de que quienes la representamos no descuidamos los deberes que la confianza popular nos impone, y sabremos imponer que las responsabilidades, si hubiera que precisarlas, se precisen antes y no después que se consumen hechos irreparables.

Posteriormente hemos sabido que a primera hora de mañana saldrá la comisión designada para los frentes de Teruel.

#### ADHESION DE LOS COMUNISTAS A LA REUNION DE ANOCHES

El camarada Diego Perona, que fué convocado a la reunión de anoche, en representación de los comunistas, visitó esta mañana al diputado Gómez Hidalgo.

Desearía justificar su ausencia a la reunión, por no haber recibido a tiempo la citación.

Informado de lo que se trató y de los acuerdos adoptados, expresó su adhesión a los mismos.

#### La reunión celebrada anoche en Castellón por los dirigentes políticos y sindicales

LO QUE DICE GOMEZ HIDALGO

Como anunciamos en nuestro número de ayer, anoche se reunió en el local de Unión Republicana los dirigentes de los partidos y sindicales de Castellón.

Esta mañana hemos hablado con el camarada Gómez Hidalgo, quien nos ha dicho:

—La reunión de anoche se celebró, en efecto, a instancias mías. Creí mi deber plantear a los compañeros de los partidos y sindicales un tema de evidente interés y urgencia para la provincia de Castellón, y tuve la satisfacción de ver cómo todos ellos coincidieron enteramente con mis puntos de vista. No hubo discusión y mi propuesta se aceptó por unanimidad.

—Pero ¿no puede conocerse el tema?—

—Sencillamente este: que la provincia de Castellón debe darse cuenta de que vivimos en guerra y que, más o menos remotamente, el peligro nos acecha. La provincia, y también el Gobierno. Porque aquí, en los primeros días de la sublevación militar, unos cuantos, muy pocos, vivimos las angustias precisas para que no pasara nada, y la provincia que no ha visto un solo pueblo sublevado, y el Gobierno, al que no hemos pedido nada y le hemos dado muchas cosas, instintivamente, olvidan preocupaciones que es peligroso poner en olvido.

—Y los acuerdos?...  
—Se nombró una comisión, que componemos Mercé, Ivanco, Sangués, Sapiña y yo, quienes anoche mismo nos reunimos y comenzamos a actuar. Creo que lo que se ha hecho era necesario, y aún apremiante que se hiciera, y que en definitiva constituye para la provincia una garantía de seguridad y una prueba de que quienes la representamos no descuidamos los deberes que la confianza popular nos impone, y sabremos imponer que las responsabilidades, si hubiera que precisarlas, se precisen antes y no después que se consumen hechos irreparables.

#### LA COMISION A LOS FRENTES DE TERUEL

Posteriormente hemos sabido que a primera hora de mañana saldrá la comisión designada para los frentes de Teruel.

#### ADHESION DE LOS COMUNISTAS A LA REUNION DE ANOCHES

El camarada Diego Perona, que fué convocado a la reunión de anoche, en representación de los comunistas, visitó esta mañana al diputado Gómez Hidalgo.

Desearía justificar su ausencia a la reunión, por no haber recibido a tiempo la citación.

Informado de lo que se trató y de los acuerdos adoptados, expresó su adhesión a los mismos.

#### Socorro Rojo Internacional La semana Pro-Madrid

¡Castellonenses! ¡Antifascistas todos!

El Socorro Rojo Internacional, por medio de su Comité provincial de Castellón va a iniciar los trabajos de preparación y organización de una gran SEMANA PRO MADRID, con el fin de llevar la ayuda de esta retaguardia a los heroicos defensores de Madrid, hoy frente internacional en la lucha contra el fascismo invasor.

Los antifascistas de Castellón no deben ser menos que los de Barcelona, Valencia, Gerona, Murcia y otras capitales y pueblos de la España leal, que envían y envían camiones de víveres a Madrid, entablado un verdadero pugilato por superarse en esta ayuda a Madrid.

Camaradas de Castellón: el Socorro Rojo Internacional espera de todos vosotros que cada uno, en la medida de sus fuerzas, contribuirá a la semana Pro Madrid para que los que lo defienden sepan que en Castellón se les tiene presentes.

Por el Comité, La Comisión Organizadora

### Memoria comercial

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Castellón, Amadeo Ribó Simont, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la Memoria Comercial que acaba de editar la precitada corporación, con los antecedentes correspondientes al año 1935.

Esta Memoria, de imprecisa labor y gran utilidad bajo el punto de vista estadístico, especialmente, engrosa la interesante colección de publicaciones de la Cámara de Comercio, valiosos exponentes del desarrollo de nuestra Economía provincial, en la que se comprendían el estado de los negocios y el movimiento comercial e industrial de la provincia durante el referido año 1935.

En ella se enumeran con el más cuidadoso detalle, el movimiento social, de subsistencia y jornales, agricultura y ganadería, industria, ahorro, cultura, obras públicas, comunicaciones, pesca, mercantil, vida económica, tráfico comercial terrestre y marítimo, exportación frutera y anexas.

La publicación a que hacemos referencia, cumple debidamente la finalidad de índole económica que compete a este importante organismo tutelar y orientador de nuestra industria y nuestra economía.

### S. R. I.

¡Madres! Vuestros hijos peligrosos en la retaguardia. Una bomba. Un obús, pueden segar sus vidas inocentes. Vosotras seréis las únicas responsables de este crimen.

Próximamente El agente británico

## Gobierno civil

### EL GOBERNADOR A VALENCIA

Esta mañana nuestro repórter no ha podido celebrar su acostumbrada charla con el camarada Rodríguez, por encontrarse ausente, informándonos en este centro oficial de que a primeras horas de hoy había salido hacia Valencia, acompañado de su secretario particular Pascual Carreguí, con objeto de realizar algunas gestiones con el ministro de la Gobernación.

Otro de los secretarios del Gobierno civil nos ha facilitado una nota, elevada al gobernador por las Juventudes Socialistas Unificadas, ofreciéndose para trabajar gratuitamente los domingos allí donde se les ordene. Al mismo tiempo nos informó de que son varias las organizaciones que también se han ofrecido para los trabajos de fortificación, cuyos nombres se nos facilitarán en otra ocasión.

Dice así la nota: Estimado camarada:

El presente oficio tiene por objeto poner en conocimiento de V. E. que las Juventudes Socialistas Unificadas de Castellón enemigas de ofrecimientos platónicos a desdén, en estos momentos que sabemos que los trabajos de fortificación son un hecho, acudieron en la Asamblea General que se celebró el día 4 del corriente mes el acuerdo siguiente:

Poner a disposición de V. E. y de la comisión de fortificaciones a todos sus afiliados para trabajar los domingos gratuitamente allí donde se nos ordene.

En espera de sus órdenes que dan a su disposición todos los militantes de las Juventudes Socialistas Unificadas. — Por el Comité Local, el Secretario General, Vicente Gómez.

A pesar de estar ausente esta mañana el gobernador, han sido muchas las visitas evacuadas siendo atendidas por el personal del Gobierno Civil.

### Consejo provincial

Por falta de espacio no nos es posible publicar la amplia reseña de la última sesión celebrada por el Consejo Provincial, lo que haremos el próximo lunes.

### Espectáculos Teatro

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30: Gran éxito de la gran Compañía de ENRIQUE RAMBAL.

El interesante melodrama en seis actos, titulado "LA CABANA DEL TIO TOM O LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS".

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30 noche: Una escogida selección de Complementos.

Éxito del formidable film de Warner Bros, en el que se describe con un realismo no superado, las condiciones existentes en un penal dirigido por gobernantes desaprensivos titulada "LA INTRIGA INFAME".

Por Donald Woods y Kay Linaker.

### Cine Doré

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30: Éxito del film documental Paramount, en español.

"BYRD EN EL ANTARTICO". En el que se sigue paso a paso la segunda expedición al Polo Sur por el Almirante norteamericano Richard E. Bird.

Éxito de la producción Cifesa hablada en español "NOCHES DE BUENOS AIRES". Por la gran estilista del tango Tita Merella.

### Capitol

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30: Una escogida selección de Complementos.

Éxito de la gran película rusa, formidable de técnica e interpretación, titulada "EL CIRCO".

### Actualidades

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30: Una escogida selección de Complementos. La gran producción RADIO, titulada "SANGRE GITANA".

Por Katharine Hepburn, Jhon Beal y Alan Hale.

### Victoria

#### PARA HOY

A las 6:30 y 9:30: La película Warner Bros, "EL GUAPO".

Por el genial James Cagney. La película de costumbres ca-ballísticas, titulada "SANGRE VALIENTE". Por Kermit Maynard.

### Goya

#### PARA HOY

A las 6:30 tarde: Completará el programa una escogida selección de Complementos. La superproducción Warner Bros, titulada "LA INTRIGA INFAME".

### Popular Cinema

#### PARA HOY

A las 6 y 9:30: La producción de Warner Bros "EL GUAPO".

Por James Cagney. La película de costumbres ca-ballísticas "SANGRE VALIENTE". Por Kermit Maynard.

### Fantasio

#### PARA HOY

A las 9:30 noche: El juguete cómico en un acto en prosa "DOS PARDALETS UN AGUILETA".

La astracanada en un acto en prosa, "NELO BACORA".

Y un fin de fiesta a cargo de los estilistas del tango argentinero Fernando Lago y Manuel Masó acompañados por el TRIO VAYA.

### Teatro Municipal

CARLOS "EL HECHIZADO"

Anoche nos presentó la compañía Rambal un drama en cinco actos y en verso, del poeta Antonio Gil de Zárate, en el que se rememoran episodios y tragedias del tiempo de la Inquisición.

Un amor invencible y brutal anidado en el pecho del fraile "Froilan Diaz", confesor del desdichado rey Carlos II, sirve de marco a toda la obra, donde va descubriendo la debilidad de una monarca ante el poder de la iglesia y, más concretamente, ante la ambición y la falsedad de sus representantes, que no dudaron en forzar la resistencia del empuje soberano, haciéndole entregar a las garras inhumanas de la Inquisición a su propia hija, para saciar sus brutales instintos de venganza.

Esta es, a grandes rasgos, la trama de la función de anoche. El público siguió la obra con alto interés, aunque, en verdad, no logró producir en el ánimo de los espectadores una sensación profunda, pues son otras las ansiedades que se desean experimentar en estos momentos trascendentes de la historia de España. Sor oyó los temas que palpitan en la conciencia del pueblo. Aquella ya pasó, para no volver más. Ahora se necesitan otras orientaciones, otras enseñanzas. El teatro ha de ser el termómetro que marque en cada instante el verdadero grado de cultura y de evolución de los pueblos, siguiendo la trayectoria del progreso social.

Los verdaderos héroes de anoche fueron Miguel Ibáñez y Enrique Vilches. El primero tuvo la virtud de levantar la indignación del público con su trabajo meritísimo. Verdaderamente, es expuesto en estos momentos encarnando un papel de esa naturaleza. El segundo nos hizo un rey que revivía a la perfección todo un pasado de fanatismo y de debilidad. María Puchol fué el tercer valor de la representación, poniendo en su personaje corazón, inteligencia y voluntad. Enrique Rambal interpretó con su peculiar acierto el tipo de "Florénzio", teniendo momentos muy felices.

De los demás personajes citaremos a M. Fernández Pin, acertado en su actuación; José F. Pizarro, Antonio Aguirre, José Aspas y José Mañá, siguiendo en orden de méritos todos los demás personajes, para quienes el público tuvo palmas abundantes.

La entrada, aunque algo más floja que en días anteriores, bastante aceptable.

### Convocatoria

#### J. S. U.

Se convoca a todos los Militantes de estas Juventudes a la Asamblea General que se celebrará el sábado, día 6, a las 9:30 de la noche, por primera convocatoria y a las 9:45 por segunda, encareciendo la puntual asistencia, siendo los asuntos a tratar de verdadero interés.

El Secretario de Organización,

### Farmacias de guardia

Serrano, Casas Sala, 5. Solsona, R. del Mijares, 95. Beltrán, Milicias, 91. Caidich G. Chermá, 21. Tellado, Casas Sala, 108.

# Los rebeldes preparan un nuevo ataque sobre Madrid

Información de los frentes  
Partes oficiales  
Noticias del Ministerio de la Guerra

## El enemigo da muestras de actividad en el sector Centro

Parte facilitado anoche, a las 21'30:  
**FRENTE DEL CENTRO.**—En algunos sectores de este frente el enemigo ha hostilizado nuestras posiciones con fuego de cañón y mortero, siendo contrabatiado eficazmente por nuestra artillería. En general, la situación en este frente ha sido de relativa tranquilidad. Nuestras tropas han dedicado el día a servicios de reconocimiento efectuando trabajos de fortificación y atrincheramiento. En nuestras filas se han presentado 11 soldados evadidos del campo rebelde que confirman de una manera cierta el estado de declinamiento del enemigo.  
Sin novedad en el resto del frente.

## En febrero hemos derribado 32 aviones facciosos

He aquí un resumen de la actividad desplegada por la aviación propia y por la enemiga durante el mes de Febrero último:  
Bombardos efectuados por la aviación propia, 67.  
Idem, id id, enemiga, 65.  
Aviones propios derribados, 9.  
Idem, enemigos, id., 32.  
De ellos uno tomó tierra en nuestras líneas en perfecto estado

## FRENTE DE ARAGON PARTE DE ANOCHE

**PARTE DE GUERRA FRENTE DE ARAGON.**—Sector División Jubet. En el subsector de Azalla, la caballería enemiga ha intentado en un reconocimiento ofensivo infiltrarse por detrás de nuestras líneas y ha sido rechazado y perseguido por nuestras tropas. En el Purburell y el Monte Cornero intenso fuego de fusilería y ametralladora.  
Sector División Ascaso.—Se han pasado a nuestras filas un guardia civil y un cabo de infantería.  
En el resto de los frentes sin novedad.

## EL PARTE DE ESTA MAÑANA

**BARCELONA (2 t.).**—El parte facilitado por el Consejero de Defensa de la Generalidad al Presidente, dice:  
Sector Alpino.—La artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones de Aros, sin consecuencia.  
Sector División Carlos Marx.—Ligeros tiroteos en la zona de Aleubierre, bombardeando con eficacia nuestra artillería las posiciones enemigas.  
Sin novedad en el resto del frente.

## Frentes del Norte

**Bilbao 5, 3'30 madrugada.**—El parte facilitado anoche, dice así:  
"BUZKADI.—Duelo de artillería en casi todos los sectores, llevando, como de costumbre, la iniciativa nuestras piezas, que han logrado eficaces resultados, batiendo duramente los objetivos y parapetos enemigos.  
"SANTO ANDER.—Sin novedad.  
"ASTURIAS.—El temporal de aguas ha impedido continuar las operaciones en el día de hoy, dedicándose nuestras tropas a fortificar las posiciones conquistadas

## En los frentes del Centro

### El enemigo desencadena un violentísimo combate

Madrid.—Desde el amanecer la actividad observada en el sector del Jarama ha superado en mucho la de días anteriores. En el campo enemigo se pudo comprobar desde nuestras filas que los rebeldes están llevando a cabo serias concentraciones, especialmente en Morata de Tajuña.

Esas concentraciones adquieren una intensidad mucho mayor de hombres y material pues los facciosos acumulan en esta parte excede a la de otros sectores.

En vista de esta actitud, nuestra artillería, desde primera hora, comenzó a hacer fuego de cortina sobre dichas concentraciones, que tuvieron que cambiar de lugar en diversas ocasiones para evitar que los disparos de nuestros cañones las deshicieran.

Este fuego, que ha sido de gran intensidad, ha durado más de cuatro horas, al término de las cuales los cañones enemigos comenzaron a hostilizar nuestras posiciones. El duelo de ambas artillerías se ha prolongado más de una hora. Los cañones facciosos han enmudecido casi por completo en las primeras horas de esta tarde.

Durante el cañoneo varios trimotores rebeldes aparecieron en el frente del Jarama en número de 12 y escoltados por gran cantidad de cazas, que evolucionaron sobre nuestras líneas, dejando caer las bombas sobre las trincheras y parapetos del ejército popular.

Afortunadamente, en estos últimos días nuestras tropas habían construido sólidos abrigos y realizado obras de protección contra bombardeos aéreos, por lo que el efectuado esta mañana no tuvo la eficacia que pretendían los rebeldes.

Además, las baterías antiaéreas del ejército popular intervinieron con gran acierto, obligando a los cazas facciosos a remontarse a una altura considerable. Por otra parte nuestros cazas hicieron una rápida aparición en el sector del Jarama.

Como el cielo estaba nublado y hacía un viento fuerte, los facciosos pensaban por lo visto que

## La artillería leal, con una acción eficacísima, destroza las enormes concentraciones facciosas.—La aviación republicana pone en fuga a las escuadrillas facciosas

El general Queipo quiere presenciar el nuevo fracaso de los fascistas en Madrid.—Los combatientes socialistas madrileños se dirigen al proletariado mundial.—Disposiciones oficiales

que será de una violencia extraordinaria.

El enemigo no repara en número y calidad de hombres y material, ya que en el nuevo ataque tienen puestas todas sus esperanzas para cortar la carretera de Madrid con Levante.

También quiere aislar a Madrid por la parte Norte, para hacer más difícil nuestra situación.

Los preparativos en el campo leal también revisten una intensidad extraordinaria, no sólo en el sector del Jarama, sino en todos y cada uno de los sectores y subsectores de los frentes del Centro.

El alto mando del ejército popular republicano se ha dado perfecta cuenta de la trascendencia de la operación enemiga y nuestros hombres, obedeciendo las órdenes del mando, están dispuestos una vez más a resistir el ataque, rechazarlo después y contraatacar finalmente.

Así nos lo ha venido demostrando nuestro ejército, no sólo en el sector del Jarama, sino en todos aquellos en donde los facciosos pretendían por sorpresa lograr determinados resultados.

En todos los frentes, aparte de los preparativos a que aludimos anteriormente, la tranquilidad es absoluta.

Según rumores circulados durante el día de hoy, es el propio Queipo de Llano quien va a dirigir la operación.

Probablemente habrá llegado al frente enemigo del Centro dicho ex general en la tarde de hoy, pero no será él quien dirija la operación.

Detrás de la silueta de Queipo se dibuja con toda claridad la de un general extranjero, que cobró cierto renombre en los últimos años de la gran guerra.

## El general Miaja visita los frentes

Madrid (4 t.).—En las primeras horas de esta mañana salió de la capital de la República el general Miaja con objeto de recorrer los diversos frentes que tiene bajo su mando.  
Regresará a Madrid en las últimas horas de la tarde del día de hoy.

## Manifestaciones del jefe del Estado Mayor

Madrid (4 t.).—El jefe del Estado Mayor, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que la aviación rebelde había bombardeado nuestras filas en el sector del Jarama, pero que las baterías antiaéreas del ejército leal y la gloriosa aviación habían contrarrestado eficazmente el ataque enemigo.  
Comentó las concentraciones que se advierten en el campo enemigo, confirmando que nuestra artillería las está combatiendo tenazmente con sus certeros disparos.

## Un llamamiento de los combatientes socialistas del Centro

Madrid (4 t.).—Los combatientes socialistas del frente de Madrid han enviado una nota a los camaradas de la Internacional Socialista y a la Federación Sindical Internacional, en la que demandan que su solidaridad se intensifique en favor de los trabajadores españoles y de la paz de Europa.

Una vez más necesitamos plantear ante vosotros nuestros problemas, pues no sólo estamos luchando en una contienda civil, sino que es una verdadera guerra que el fascismo internacional plantea contra nosotros.

Alude la mencionada nota a la pasividad de ciertos Estados europeos y dice: "Solo confiamos en nuestras propias fuerzas y no desmayaremos porque en la lucha entablada defendemos a las clases trabajadoras del mundo entero."

Si vuestra ayuda no nos falta, os aseguramos una rápida victoria del ejército popular.  
Aunque la consiguiéramos a costa del dolor y de la sangre española, habremos salvado con ello la independencia de nuestro país y la paz de Europa.

## Más información local

### Acto plausible

La Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios de Benafios ha enviado al Delegado Político del Servicio de Vigilancia de Costas del Cuerpo de Carabineros la cantidad de pesetas quince para ayudar a la adquisición de un potente altavoz de propaganda y de Bibliotecas de Compañía, con destino a las fuerzas de dicho servicio. Todas las organizaciones obreras y antifascistas deberían seguir su ejemplo.

Cumple esta Corporación el ruego haciéndolo público.  
Castellón 6 de Marzo 1937.  
El Presidente Accidental, MIGUEL SANTOS.

## Los criminales aviadores facciosos bombardean las escuelas

Barcelona (4 t.).—Esta mañana dos trimotores facciosos bombardearon Palamos y San Feliu de Guixols.

En el primero de estos puntos el objetivo de la aviación facciosa eran las escuelas, pero estos edificios fueron evacuados rápidamente, logrando con ello salvar la vida a numerosos niños que de lo contrario hubieran sido víctimas de la metralla fascista.

En San Feliu de Guixols las bombas apenas causaron ningún daño.

## Próximamente El agente británico

Para los niños.  
Para los adultos.  
Para los ancianos.  
ES EL MEJOR LAXANTE.  
ES EL MEJOR PURGANTE.  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
LAS "TABLETAS CASTELLO".  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.

## Cámara Oficial de Comercio

AYUDA A MADRID  
El Socorro Rojo Internacional pide a esta Cámara que por su conducto ruegue al Comercio de la capital contribuya a la suscripción abierta para "Ayuda a Madrid" y al efecto destine el tres

## Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables  
AVISO  
Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.  
Castellón 16 de Febrero de 1937.

**Fábrica de licores y b...  
de gas de vino :-:  
LICOR CARAMELITANO  
Desierto de las Palmas (Benicasim)  
Cognac y Mistela del mejor mercado de España  
Lo más exquisito del mundo  
Especialidad en cremas de licor  
Representante en Castellón: MARINO FERRER, Castellón, 47**

## Información general

### Disposiciones oficiales

Valencia (2 t.).—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de la Presidencia ampliando la composición del Consejo Superior de Guerra con un representante del Gobierno de la Generalidad y, con carácter provisional, con un representante del País Vasco.

Publica otro decreto del Ministerio de la Guerra, disolviendo el Comité Central de Reclutamiento del ejército voluntario.

A este efecto se crea una comisión liquidadora que se encargará de ultimar los asuntos pendientes de dicho Comité.

En el preámbulo de dicha disposición se dice que, como consecuencia del llamamiento hecho por el Gobierno, a los últimos con tintes de fuerza hay suficiente número de ellas para las necesidades de la actual campaña y por tanto resulta innecesaria la recluta voluntaria.

La "Gaceta" publica otro decreto de Guerra, por el que se prorroga el compromiso contraído por el voluntariado en filas al servicio de la República, durante todo el tiempo que se prolongue la actual campaña.

## El diputado Luis Prieto resulta gravísimamente herido

Murcia (4 t.).—Cuando regresaba de Arganda, transportando heridos para Levante, resultó esta mañana gravísimamente herido en un accidente el camarada Luis Prieto, Giménez, diputado socialista por Murcia.

Está incorporado al ejército popular con el grado de capitán médico del Cuerpo de Carabineros.

El herido fué trasladado inmediatamente a Villarrobledo, donde se le efectuó la trepanación, pero se teme desgraciadamente un funesto desenlace.

## Un interesante artículo de Matilde de la Torre

Madrid (2 t.).—Matilde de la Torre publica en "El Socialista" un artículo, en el que habla del asalto a Oviedo por los mineros.

En esta información inserta una conversación sostenida con los jefes militares, en la que dice que toda la labor realizada por los mineros se debe a la disciplina.

Los batallones de la C. N. T. y

## SORTEO de la Sociedad Benéfica de Ciegos, semi-ciegos e imposibilitados "El Porvenir"

Números agraciados el día 6 Marzo 1937  
Primer premio 80  
Segundo premio 289

## MARUXA

PLUMA ACANALADA  
SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS  
Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

de la F. A. I. han ido a esa trans formación del espíritu militar y forman en el ejército popular batallones con un número y una sola bandera, aparte de los simbolismos sindicales que puedan tener

Los batallones, como dijimos anteriormente, tienen un número, el que les corresponde en el ejército popular; una bandera, la republicana; una disciplina, la clásica militar.

No hay más código que el de la justicia militar.

Se acabaron de una vez los comités de batallones, los delegados políticos y las demás escapatorias para las responsabilidades de la guerra.

Hoy el cerco de Oviedo lo mantienen hombres que ostentan todas las virtudes sindicales, avaladas con todas las virtudes militares.

Refiere seguidamente esta anecdota:

En una de las acciones más carniceras del sector de Oviedo, un grupo compuesto de nueve soldados y un cabo quedaron encargados de la custodia de un pequeño reducto, en las avanzadillas del ejército de la República.

Por la noche, ante el intenso tiroteo de los facciosos, creyendo sin duda estar en inminente peligro, lo abandonaron volviendo a su base.

Lo supo el jefe. Inmediatamente se les formó juicio sumarísimo siendo condenados a muerte los diez soldados.

Al amanecer se formó el piquete de ejecución; pero los condenados, que eran brava gente, antes de que disparasen, uno de los sentenciados se adelantó y dijo: "No queremos morir a vuestras manos. Si nos dejáis vivir prometemos que esta misma noche la posición que abandonamos será nuestra."

Se accedió a ello por parte del jefe, y al anochecer, los diez soldados comenzaron a reconquistar el reducto abandonado.

A los 30 minutos justos estaban en posesión de la avanzadilla, no faltando ninguno de ellos.

El jefe del sector los mandó llamar delante de todo el batallón y les dijo: "Habeis visto que el único medio de salvar la vida es quitársela al enemigo".

## Consejeros catalanes en viaje de inspección

Barcelona (2 t.).—Los Consejeros de la Generalidad, Tarradellas y Santillán, han salido para Bellver, con objeto de efectuar una inspección.

## Radios facciosas

RADIO FALANGE DE VALLADOLID (2-3-37).  
"Nuestro imperativo es la conquista de las masas españolas. Nuestro movimiento totalmente jerarquizado y con un programa definido, el nacional-sindicalista va a la formación de las grandes concentraciones de camisas azules, símbolo de la nueva era de España."

"Esta noche a las 9'45 se celebrará un concierto para dar a conocer el himno a Queipo de Llano."

RADIO "VERDAD" (3-3-37)  
"Bayona.—Se tienen noticias de que los nacionales preparan un ataque contra Madrid de proporciones terroríficas."

SANTA CRUZ DE TENERIFE (2-3-37)  
"La capital de España se encuentra ya sitiada por todas las entradas. De Madrid ya no pueden salir porque nuestras tropas se lo impiden."

RADIO ROMA (4-3-37).  
"La Junta de Defensa de Madrid tiene ya preparado un tren militar para fugarse de la capital."

## EXTRANJERO

Se suspenden los trabajos de la línea Maginot

París (3 t.).—El diario parisino "Le Journal" publica una información dando cuenta de que se han suspendido los trabajos que en la frontera Norte se venían realizando y que formaban parte del plan conocido con el nombre de "línea Maginot".

Agrega el diario que no sabe si se trata de una suspensión temporal o de carácter definitivo.

COMENTARIO DEL DIA

Franco, Pemán, el Duce y la hidalguía

En Burgos ha entregado a Franco sus cartas credenciales de Embajador de Italia cerca del llamado Gobierno nacionalista, un diplomático de Mussolini. Y Franco le ha respondido con un discurso que le escribió Pemán, donde hay este párrafo: "Señor Embajador: Puede decir a nuestro augusto soberano y al insigne jefe de nuestro Gobierno, que el pueblo español, creador con la palabra "hidalgo" de un sentido elevado de la vida, no olvidará la mano amiga que en el momento del peligro ha estrechado la suya y el corazón que ha latido a nuestro lado en los días penosos de la guerra."

Antes que los "junkers" aparecieron en el cielo claro de Madrid los "capronis" de Italia. Los tripulaban pilotos, italianos también, que habían hecho descender el "rocío mortal" sobre los infortunados abisimos. Aquellos "capronis", negros y acorados de siniestro perfil, inauguraron la matanza de ancianos, mujeres y niños madrileños. "Hidalgamente", los aviadores de Franco les cedieron sus aeródromos y sus mecánicos y se pusieron a sus órdenes, sin acordarse de que, según escribió Victor Hugo, hay alguien más vil que el verdugo, y es su ayudante.

El "hidalgo" Franco, compadre político de Juan March, vendió pedazos de su patria al extranjero. Las Balcares, salvo Menorca, son hoy una colonia italiana, gobernada por el Conde Rossi. Las Canarias y el Marruecos español y la Guinea hispana y el territorio de Iñi, pertenecen prácticamente a Alemania, con gran alarma de Francia y sorda cólera de Inglaterra. Málaga, menos para los efectos del asesinato en masa, es de Italia igualmente, como pueden comprobar a diario los gibraltareños. La Andalucía occidental y Castilla la Vieja tienen guarniciones teutónicas, que sólo obedecen al embajador de Hitler cerca de la Junta de Burgos y verdadero generalísimo de los nacionalistas Von Faubel. Los corresponsales franceses en el Cuartel General de Franco han visto con recelo cómo se iba constituyendo en la España fascista, un frente alemán...

"Hidalgo" quiere decir "hijo de algo". Quedó agudamente se burlaba de las hidalguías menesterosas en aquellos sabidos versos:

"Vuestro don, señor hidalgo Es el don del algodón Que para tener el don Necesita tener algo."

¿Qué es lo que necesita Franco para tener hidalguía? Lo que no tiene, exactamente.

Porque un hidalgo es incapaz de traiciones, vilezas y bellaquerías. Un hidalgo no miente. Un hidalgo no falta a su palabra. Un hidalgo no finge adhesiones leales. Un hidalgo no ordena asesinatos. Un hidalgo no consiente que en su nombre y por su culpa se mate, se robe, se viole, se incendie...

Pemán, con la prodigiosa mentecatez que le distingue, puso en labios de Franco la palabra "hidalgo". Efectivamente, fuimos los españoles creadores del vocablo, pero fue porque antes, habíamos creado el tipo social.

"Oh, sublimes hidalgos de gotera, pobres y dignos de clara vida y nobles pensamientos! Vosotros no habríais hecho traición al Poder que fíara en vuestra leal

dad prometida y jurada. Vosotros no habríais traído a España para que mataran, robaran, violaran e incendiaran, moros de Garbía y del Rif. Vosotros no les habríais entregado, como botín, a tales salvajes mercenarios, las mujeres españolas. Vosotros no habríais adulado a malhechores en gran escala, a cambio de dinero. Vosotros no habríais ensangrentado arruinado y deshonrado a la patria para beneficio de una casta y para saciar insaciables ambiciones personales..."

Si... La palabra "hidalgo", en boca de Franco, nos hace el efecto de una blasfemia.

Es necesario que las tropas regulares del Duce y del Führer abandonen España lo antes posible

Los corresponsales de los periódicos británicos anuncian que continúan los desembarcos de tropas italianas en el sur de España, sobre todo del 20 de febrero a esta parte. No queremos dar crédito sin previo examen a las cifras que cablegrafían los corresponsales ingleses en Gibraltar. Lo que parece indudable es que durante estas últimas semanas han invadido a España docenas de miles de soldados regulares del ejército de Mussolini. Esto ocurre en el preciso momento en que la frontera francesa se ha cerrado definitivamente y cuando ningún voluntario puede ya atravesarla. ¡Se estará de acuerdo en que el escándalo es considerable!

Los trabajadores franceses asisten a esta comedia permanente con gran irritación. Y es lógico que así sea. Todo se desenvuelve como si en Londres se estuviera forjando la victoria de Franco.

Hitler, y Mussolini decidieron a mediados de año 1936 emplear a los generales Sanjurjo, Franco, Queipo, Mola y otros del mismo estilo para desencadenar la guerra civil contra el Frente Popular en España. A partir del 19 de julio, los jefes fascistas coaligados han dado todo su apoyo a los rebeldes entregándoles dinero, municiones, soldados, navíos y transportes. Tanto unos como otros pensaban que de este modo terminarían rápidamente con el valeroso pueblo de los republicanos españoles. Se han visto decepcionados. ¿Se piensa que van a renunciar a su lan de implantar el fascismo en España y de cercar a Francia? De ningún modo. Proseguirán su obra de aplastamiento del pueblo español sin que nada les haga retroceder. Han fingido aceptar las cuatro propuestas sucesivas hechas por Francia y la Gran Bretaña desde comienzos del mes de agosto sobre la no intervención. Hagamos memoria. El 2 de agosto Francia e Inglaterra declararon el embargo de las armas. Italia y Alemania se comprometieron a adoptar las mismas medidas y el mismo día inundaron España con sus armamentos.

El 5 de diciembre se hizo una nueva proposición franco-británica de no intervención, Hitler y Mussolini hicieron grandes protestas de adhesión y a continua-

ción siguieron enviando armas y hombres a Franco.

El 23 de diciembre fué firmada una nueva nota de París y de Londres a la cual se adhirió verbalmente y sin reservas Roma y Berlín pero el día 2 de enero Mussolini envió diez mil soldados italianos a Franco y sus periódicos se vanagloriaron de ello.

Por fin el 11 de enero París pidió a las potencias fascistas que prohibieran el envío de voluntarios. Los nazis y los mussolinianos mostraron su absoluta conformidad. Desde entonces no pasa un solo día sin que Hitler y Mussolini no violen su palabra con una nueva impudicia. ¿No es legítimo que se levanten las protestas de todos los trabajadores contra la permanencia de esta siniestra y sangrienta farsa?

Marcel CACHIN ("L'Humanité").

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri, 16-bajos, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en lo sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por la letra G. pasarán a estos efectos durante los días 8 y 9 de diez a una de la mañana.

EN EL «OTRO MUNDO»

Condenado a muerte Juan Belmonte por el "tribunal" de concurdáneos de Queipo al fin se lo sacan diez mil duros

Noches pasadas, en el despacho que tiene en Sevilla el bestia de Queipo —que es una "borrachera", según su propia frase—, después de los habituales regüeldos radiados del consuegro de Alcalá Zamora, entre copa y copa, surgió la idea de organizar una corrida de toros benéfica.

Lo estupendo —apuntó una de las damas peripatéticas de la tertulia— sería hacer torear a Juan Belmonte. Pero, ¡ay!, no querrá...

—¿Cómo que no querrá?— interrumpió el animal de Queipo.— Aquí no quiere nadie más que lo que yo quiero. ¡Y yo quiero que quiera!

A la mañana siguiente, llamado con urgencia por el general traidor, Belmonte se presentaba en su despacho, entre sonriente y receloso.

Cuando le fué expuesto el objeto del requerimiento, el torero, cortés, se excusó... El está ya definitivamente retirado; se siente viejo; le faltan facultades... Más el bestia de Queipo, autoritariamente, insistió, ordenando.

—¿A la fuerza?— preguntó con sorna Belmonte.

—¿A la fuerza, sí!— mandó, grosero, el general.— El domingo, y ahora que ya lo sabe se puede usted retirar.

Marchó el torero, y hablando con unos periodistas con-

tóles lo sucedido, añadiendo que sólo a la fuerza y por la fuerza torearía. Llegó el domingo y la corrida se celebró. Toreó Belmonte y toreó también su hijo.

Y en tanto que la fiesta se celebraba, aquella misma tarde, por orden del animal de Queipo, se practicó en el corralo La Capitana, en término de Utrera, propiedad de Belmonte, donde reside habitualmente con su mujer y sus hijas, un minucioso registro policíaco.

Nada se encontró que llamara la atención de los investigadores, a no ser una carta en verso, dirigida por Luis de Tapia a Juan Belmonte en los días primeros de la sublevación. Llevóse a Queipo, y aquella noche, con sus concurdáneos, el gran canalla deliberó sobre el castigo que habría de imponerse al torero por haber recibido y conservado aquel documento.

—¡Fusilarle!— opinó una de las aristocráticopecadoras de la reunión.

—¡Pues ahora mismo! A ver; que vayan y le traigan —dijo el bestia.

Más alguien observó el escándalo que produciría la muerte de Belmonte, dado su gran renombre, y, en definitiva se conmutó la pena: en lugar de fusilarle se le impondría una multa de 50.000 pesetas.

A las tres de la madrugada Juan Belmonte era levantado para entregarle el oficio notificador, en el que se añadía, además, que había de abonar el dinero antes de las doce del día, o, de lo contrario, se le metería a prisión.

No habrá que añadir que los 10.000 duros fueron hechos efectivos, "como se pedía".

DEL SECTOR CENTRO

El viaje al frente

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla)

Vamos hacia Madrid. Son las cuatro de la mañana. La fila de camiones que, repletos por la Solidaridad Internacional, se envían hacia el frente del Centro se extiende silenciosamente a lo largo de la Alameda Valenciana. Despaciosamente vamos llegando los viajeros y nos acomodamos junto a estos valientes muchachos catalanes, que han dejado las comodidades de su trabajo pacífico cotidiano para aceptar gustosos un duro servicio en los asientos del conductor. Se oyen algunas voces silenciosas en el oscuro ambiente de la madrugada y pronto salen unos cuantos. Los motores rugen en su esfuerzo por despejarse el frío del amanecer; enseguida nos corresponde marchar y lo hacemos en fila: ¡No os adelantéis unos a otros! Es la última orden que se percibe.

Un informe sobre el contenido de los camiones: Toneladas de azúcar y de conservas, toneladas de bacalao, millares de botes de leche condensada y de conservas vegetales y animales, garbanzos judías, café, embutidos y, finalmente, la muestra generosa de desprendimiento de los agricultores levantinos: Productos huertanos que sin necesidad de preguntar yo veo sobre algunos de los vehículos.

Desfilan los pueblos a nuestro lado y la caravana sigue inmutable su camino. Hasta Utiel no se detiene nadie. Allí, la organización ha dispuesto un refrigerio para los conductores, el que generosamente nos brindan a los agregados, y probamos un chocolate con churrros, exquisito para los que se levantaron antes del alba y llevan ya varias horas de caminar. Nuevamente en ruta. El tiempo es frío e incierto, pero el motor nos compensa la falta de calorías del sol de febrero.

Seguimos hasta Minglanilla. Una detención ligera y entrada a un característico bar pueblerino. Una reunión, en la que figuran mujeres evacuadas y "responsables" de todas clases, nos acoge al dulce amor de una estufa bien cargada.

—¡Hay café— se oye exclamar y la maquinita rápida que contrasta con las sillas rústicas del establecimiento, funciona apresurada para proporcionar el excitante líquido a los muchos que le solicitan.

—Hace dos días que salimos de Madrid—, se oye decir a una muchacha con aspecto de buena salud y de poco cansancio.— Pronto nos arreglarán el vehículo y seguiremos.

—En Madrid se vive mal—, dice otro viejo que también parece haber sido evacuado por nuestra Junta de Defensa. Las preguntas se cruzan con las respuestas: Mi barrio ha sido evacuado. Vivía en Carabanchel. No teníamos más obligación que la de hacer cola. Si no fuera por la escasa alimentación jamás me hubiera movido de allí.

Se oye el fuerte y alegre sonar del catalán en boca de los conductores, que también participan del café, y estos oyen embobados las noticias que les traen de Madrid los que encontramos.

—Madrid es el asombro del mundo— me dice un compañero de caravana.— Por mi parte, al volver de una expedición de esta clase siempre me prometí no enrolarme más; pero en cuanto piden hombres para llevar víveres o cualquier cosa a Madrid, me presento voluntario con mi compañero.

La atracción de la ciudad martirizada, la simpatía que despierta

ta en los pueblos levantinos nuestra capital, se pone de relieve con cualquier motivo.

En los pueblos oímos, en voz baja, que los campesinos se quejan a otros: "Son camiones que llevan cosas a Madrid. Y se pueden pedir impunemente cualquier servicio que lo prestan de buena voluntad".

El día es frío. Llegamos a pueblos límites de Cuenca. La caravana ha sufrido en los últimos trayectos grandes cambios. Muchos vehículos quedaron atrás por averías, y poco a poco van incorporándose. Finalmente cae la noche con gran aparato de frío y lluvia acompañado de fuerte viento, mientras los vehículos esperan reunirse para continuar su viaje. Pronto circula la orden de suspensión y la mayoría de nosotros se acoge al calorillo de una sala de posada, hospitalaria y provista.

Grandes cazuelas comunes con una reconfortante sopa nos reunen al lado de la mesa y entre comer se desliza tranquila una conversación que se refiere al camino. Intervienen los que llevan un sentido contrario en su marcha y nos relatan acontecimientos del frente. Todo va bien. El ejército bate sin vacilar al enemigo. El frente del Jarama se despeja; la moral es buena. Un soldado gorra comunista y gran cartera inocente bajo el brazo, pregunta: "¿Qué es el Mediterráneo?" Grandes risas. "No os debéis reír, compañeros; pregunto para aprender." Y la seriedad volve a los rostros un poco arrepentidos de la burla, pero no aparece el maestro. Todos se sienten turbados y no se atreve nadie a decir que el Mediterráneo es nuestro mar, como le llamó el novelista.

Despacio se acomodan los hombres cerca de la estufa. La mesonera ofrece el calor de la cuadra a los que no pueden disponer de una cama, que son los más y algunos aceptan la promiscuidad con los mulos y caballos guardados en el establo.

La madrugada otra vez. Poco a poco despiertan los hombres que mal durmieron en esta sala y se reanuda la actividad; salen y entran los conductores y por sus palabras sabemos de los esfuerzos que se hacen por poner en marcha los motores. Despacio van desapareciendo todos. Finalmente la caravana va a partir. Ordenes. En marcha al fin.

Siguen los kilómetros y nos acercamos a Madrid por carreteras transversales que sirven perfectamente a su fin. En una vuelta, un refugio militar y gentes de guardia. Otros semejantes a lo largo del camino nos dan la sensación de una seguridad que no nos era necesaria.

Sin vacilar, los camiones se dirigen a su punto de destino. Lentos y atronadores trepan por las cuestas, alcanzando a muchos camiones campesinos que conducen vino y sacos.

Al fin, en la Ciudad Lineal. Allí la caravana, que va a sufrir la inspección dispuesta por el mando. Mi compañero y yo (el también madrileño), que hemos armonizado los últimos kilómetros con alegres cantos de arribada, nos apeamos gustosos para llegar a nuestras casas aunque sea pie, pero enseguida. La impaciencia nos come. La despedida a los conductores catalanes, que vienen desde Barcelona conduciendo sus autos a través de España sin muestras de fatiga ni recelo para entregarlos en Madrid y si es posible quedarse ellos al servicio de la nación en armas, es, naturalmente cordial.

Banco de Castellón

CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual



Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN.

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1. Teléfono 1485

Advertisement for LAXANTE SALUD. Includes illustrations of children and text: "Contra INAPETENCIA • DEBILIDAD. La madre cuando cria transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD. Esto Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia. LAXANTE SALUD. Suavísimo contra el estreñimiento. Fídase en farmacias."

Advertisement for RADIO FOLCH. Includes text: "RADIO FOLCH. Relojería y óptica. Plaza República, 14. Teléfono 1689. CASTELLÓN"